

— 2 — 18 de Octubre de 1912

La política

Madrid, 17.

Se constituye la comisión

La comisión que entiende en el proyecto ferroviario, se ha constituido esta tarde.

Ha sido elegido presidente el Sr. Franco Rodríguez, y secretario el Sr. Barber.

Se han cambiado impresiones y se han repartido las ponencias para su estudio.

La comisión ha acordado también presentar la información pública, por estimar que poseía datos bastantes para formar del asunto un juicio exacto.

El sábado se reunirá nuevamente la comisión para emitir dictamen, que será favorable al proyecto.

El Sr. Llagaria

El diputado Sr. Llagaria ha anunciado al Gobierno una pregunta acerca de la supresión del impuesto transitorio para los trigos.

El Comité ferroviario

El Comité de Unión Ferroviaria ha roto sus relaciones con el Gobierno.

Recibió numerosos telegramas de provincias adhiréndose a su conducta y protestando del proyecto de ley presentado al Congreso.

Dice el Comité que las manifestaciones que se atribuyen al Sr. Barrio son inexactas.

No verá al Gobierno ni al Sr. Amado.

Sostendrá sus reclamaciones ante las Compañías, luchando por conseguirlas sin intermedios.

Los Sres. Barrio y Cordoncillo han marchado a Aranjuez y Valladolid.

En el Centro Obrero de esta última capital darán una conferencia.

Desconocen los proyectos leídos ayer.

Respecto a los tribunales arbitrales, crease que entrarían a formar parte de ellos seis vocales del Instituto de Reformas Sociales.

Sol y Ortega

Ha llegado a Madrid el Sr. Sol y Ortega.

Ha negado que se halle en inteligencia con D. Melquides Alva.

Sólo hay entre ellos la proximidad que corresponde a dos republicanos.

Hablando con Villanueva

Esta mañana ha recibido el ministro de Fomento en su despacho oficial a los periodistas, quienes le han felicitado por el discurso que ayer pronunció en la Cámara popular acerca del pasado conflicto ferroviario.

Acerca de estos asuntos, ha hecho el Sr. Villanueva las siguientes manifestaciones:

He leído el Manifesto de los ferrovialistas, y ellos mismos dan pruebas en el citado documento de que no hubo pacto con el Gobierno.

Así lo prueba también la intervención del diputado Sr. Amado y los telegramas que el Comité Central Ferroviario dirigió a las secciones.

En ellos se dice que el Gobierno estaba dispuesto a conceder mejoras a base de las reclamaciones presentadas.

Las Compañías iban a reunirse en el presente mes para adoptar acuerdos, pero suspendieron su proyecto p. los pasados sucesos.

También ha dicho el ministro que había dado cuenta al Consejo de su proyecto de cambios vecinales y de otro concediendo una subvencción para el dragado del puerto de Cádiz.

Mientras el Sr. Villanueva conversaba con los periodistas, se ha presentado en su despacho el gobernador civil de Barcelona señor Portela, que acababa de llegar de aquella capital.

Consejo de ministros en Palacio

Manifestaciones del Sr. Canalejas

Terminado el Consejo celebrado en el Palacio de Oriente, nos ha recibido el jefe del Gobierno, quien nos ha manifestado que en su discurso había informado a D. Alfonso de los asuntos exteriores, tales como la cuestión de Panamá, de los Balcanes, del viaje de los representantes de las repúblicas americanas, del Congreso del Turismo y otros de menor interés.

Después, el ministro de Gracia y Justicia —ha añadido el Sr. Canalejas— ha puesto a la firma del jefe del Estado un decreto, concediendo un indulto por delitos comunes.

Este indulto no es el que anunció en las Cortes, reservándose la fecha de su concesión.

Antes los indultos se concedían al tun tun.

Ahora es otra cosa.

Se fijan las condiciones que han de reunir los interesados.

Así resta que se concede a los mayores de 65 años y menores de 18; a los que trabajaron en la penitenciaría del Dueso; a los libertos de Ceuta; a los que han entrado en el cuarto período de condena, etc.

El Manifiesto de los ferrovialistas

Acerca del Manifiesto que ha publicado el Comité de Unión Ferroviaria, nos ha manifestado lo siguiente:

«Ello demuestra que no han entendido los proyectos presentados al Congreso.

Echan de menos las reformas ofrecidas y lo relativo a la jornada del trabajo, sin tener en cuenta que esto no puede ser objeto del proyecto de ley, sino del reglamento para su aplicación.

Confunden la materia con lo que es competencia de los tribunales arbitrales, los cuales han de resolver las dudas que surjan al aplicar el reglamento.

Esto es lo que ofreció el Gobierno, no durante la huelga, sino mucho antes.

Ello demuestra que no hubo pacto con los obreros.

Es cierto que se me presentó el Sr. Amado ofreciendo al Gobierno su intervención, que aceptó porque no deseaba la continuación de la huelga.

Yo no tengo potestad para conceder a los obreros lo que piden.

Es cosa de las empresas.

Cuando se apruebe el proyecto de ley y se concrece el reglamento, entonces se verá si el Gobierno ha cumplido o no su palabra.

No sé qué se extrañan de que el Gobierno tuviera deseos de cortar la huelga.

Los obreros fueron los primeros en expresar estos deseos, y así lo manifestaron al señor Villanueva.

Cuando se dice de supuestos pactos es pura invención.

El proyecto de Mancomunidades

El Sr. Moret ha afirmado que su conducta frente al proyecto de ley de Mancomunidades no obedece al deseo de hacer oposición al Gobierno, sin tal cumplimiento de un deber de ejecución.

Por lo tanto, el jefe del partido liberal obligará a sus amigos a que voten en favor del proyecto.

Según mis noticias, los radicales no votarán.

Conferencias

El ex gobernador de Barcelona, Sr. Portela, ha dedicado su primera visita al ministro de Fomento Sr. Villanueva, celebrando con ésta una larga conferencia.

También han conferenciado, poco antes de

comenzar la sesión del Congreso, los Sres. Cañalejas, conde de Romanones, Arias Miranda y Villanueva.

Se han ocupado en comentar el resultado probable de la votación del proyecto de ley de las Mancomunidades, que iba a tener lugar poco después.

Haciendo por la vida

El señor presidente del Consejo ha almorzado hoy con el capitán general de Cataluña, Sr. Wayler.

Durante el almuerzo hablaron de la actual situación política.

La eloquencia del silencio

Esta tarde, antes de comenzar la sesión del Congreso, ha cambiado impresiones la minoría radio 1.

Adoptó el acuerdo de abstenerse en la votación del proyecto de ley de las Mancomunidades.

Volviendo a la carga

También se han reunido los diputados de la Conjuración republicano-socialista,

Acordaron que el Sr. Zulueta preguntó al Gobierno si está dispuesto, como ha ofrecido en el Parlamento, a derogar la ley de Jurisdicción.

Suplicadores conocidos

La comisión de Sueldos del Congreso ha reunido este tarde para emitir dictamen respecto a algunos de los enviados a aquella Cámara.

Afirmó que muchos ministros, senadores y diputados son consejeros de las Compañías ferroviarias. (Grandes protestas).

El Sr. Villanueva

El diputado Sr. Villanueva ha anunciado al Gobierno una pregunta acerca de la supresión del impuesto transitorio para los trigos.

Continúan las fiestas

El Sr. Soriano anuncia una interpelación

sobre la adquisición de armas en Toledo y Oviedo, relacionada con la conspiración portuguesa.

Dirigiéndose al Sr. Villanueva, le manifestó que está dispuesto a tratar de la pasada huelga de ferroviarios, para demostrar que éste se puso al lado de las Compañías.

Afirmó que muchos ministros, senadores y diputados son consejeros de las Compañías ferroviarias. (Grandes protestas).

Comienza el desfile

A última hora de la tarde ha circulado en el Salón de Conferencias del Congreso, el insiste rumor de que había dimisio del subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, Sr. Montero Villegas.

La noticia se confirmó de uno contra el Sr. Emiliano Iglesias, por el delito de desacato e injuria.

Interpelación ferroviaria

El Sr. Salvatella rectificó.

Insistió en qué hubo pacto del Gobierno con los obreros.

Consideró injustas las medidas que adoptó el Gobierno contra los obreros, cuando la actitud de éste no era revolucionaria.

Contra los proyectos leídos ayer.

Aludió D. Gabriel Maura para que, prescindiendo de ideas políticas, manifestase si encuadró loito lo que ha hecho el Gobierno.

Canalejas, Indiscreto

Por sentirse algo indiscreto, el Sr. Canalejas se retiró del Congreso antes de que hubiera terminado la sesión.

Los derechos del maíz

Esta tarde ha constituido la Comisión que ha de emitir dictamen respecto a la rebaja de los derechos de importación del maíz.

La Comisión nombró presidente al Sr. Villanueva.

Acerca de estos asuntos, ha hecho el Sr. Villanueva las siguientes manifestaciones:

He leído el Manifesto de los ferrovialistas, y ellos mismos dan pruebas en el citado documento de que no hubo pacto con el Gobierno.

Así lo prueba también la intervención del diputado Sr. Amado y los telegramas que el Comité Central Ferroviario dirigió a las secciones.

Ha estado confiriendo por espacio de media hora.

Nada se sabe de los asuntos, tratados en la entrevista, pues ni uno ni otro ha dicho una palabra, a pesar de las preguntas que se les han dirigido.

Una conferencia reservada

El embajador de Francia Mr. Geofriff ha visitado este tardío al Sr. García Prieto en su despacho del ministerio de Estado.

Ha estado confiriendo por espacio de media hora.

Nada se sabe de los asuntos, tratados en la entrevista, pues ni uno ni otro ha dicho una palabra, a pesar de las preguntas que se les han dirigido.

La familia Montero Ríos

Después de la votación del proyecto de ley de las Mancomunidades, se dedica en el Congreso que había venido a asumir la política ministerial, por las consecuencias que pueda tener el proyecto para el dragado del puerto de Cádiz.

Mientras el Sr. Villanueva conversaba con los periodistas, se ha presentado en su despacho el gobernador civil de Barcelona señor Portela, que acababa de llegar de aquella capital.

Contestación del Sr. Villanueva

Insiste que no hubo pacto, y asegura que la huelga fué ilícita, no queriéndola muchos.

Los obreros de la red catalana fueron arrastrados por elementos interesados.

Los Sres. Salvatella y Iglesias: ¿Qué elementos eran esos?

El Sr. Villanueva: Solo diré que se trata de personalidades secundarias.

Diré el nombre, porque creo que así cumple mi deber.

Ribalta quería la huelga.

Recurrió los telegramas que se cruzaron entre los huelguistas y el Comité Central.

Recurrió las noticias que se transmitieron al extranjero hablando de muertos y heridos.

Todas estas noticias fueron falsas.

El Sr. Soriano: Pero se cotizó en Bolsa.

El Sr. Villanueva: ¿En qué Bolsa, en la de su señora? (Risas).

El Sr. Soriano protesta y pide explicaciones.

El Sr. Villanueva: Se trata de un chiste.

El Sr. Soriano: Pues me parecio mal que se hagan chistes que pueden prestarse a dudadas interpretaciones.

El presidente del Gobierno eludió muy hábilmente la contestación, negando que él hubiera recibido un telegrama del Sr. Montero Ríos.

Si algo ocurriese, los responsables serían los que aconsejan mal a los obreros.

El Gobierno no ha empleado contra ellos la violencia.

El proyecto leído ayer contiene las promesas del Gobierno.

Este no podía hacer otra cosa.

Además, yo tengo también el deber de defender a las Compañías, que representan una considerable fuente de riqueza para mi patria.

La cuestión tiene también cierto aspecto internacional.

El proyecto leído ha sido recibido con benevolencia por las Compañías, y creo que éstas no se acogerán a las leyes que las amparan. (Grandes aplausos).

Le ha dado las gracias por los esfuerzos realizados para conseguir la aprobación del proyecto de ley de Mancomunidades.

También ha ensayado un telegrama que no se acuerda de recibir de Ribera, relativo al proyecto de ley de los ferrocarriles.

